

“中国和非洲国家正加快共同发展、共迎繁荣。”联合国教科文组织驻加纳办事处代表埃德蒙德·穆卡拉日前在接受本报记者专访时表示。

穆卡拉曾在中国学习、工作10余年，能说一口流利的中文。记者在加纳首都阿克拉的一所医院里见到穆卡拉时，他正与中国援加纳医疗队队员交流共同帮助当地孤儿院的情况。“中国医生为加纳的孤儿院提供无偿医疗服务，令人感动。中国不仅在大型基础设施项目建设上为非洲提供帮助，还通过一系列‘小而美’的合作项目温暖民心。”穆卡拉说。

多年来，穆卡拉致力于推动非洲国家与中国的人文交流。“中国航海家郑和曾率船队到达非洲东部。历史上，中国与非洲始终保持和平交往。我在文化领域工作多年，见过许多相关文物，它们是双方悠久交往历史的证明。”穆卡拉说，“古老的海上丝绸之路联通非中，今天，高质量共建‘一带一路’为双方合作搭建更广阔的平台，进一步促进非中文明交流互鉴。”

“习近平主席提出的共建‘一带一路’倡议表明，中国不仅着眼于自身发展，也致力于与世界其他国家共同发展。”穆卡拉表示，习近平主席是一位真正有远见、有智慧的领导人。

穆卡拉说，中国一直是非洲的好朋友和坚定支持者，中国同非洲国家密切配合，共同实施“九项工程”，为非洲国家带来切实的发展。随着中国国际影响力日益增强，加纳和中国友好合作不断深化，越来越多加纳年轻人开始学习中文。目前，加纳已成立3所孔子学院。“加纳学习中文的学生数量逐年增加，不少中国高校也开设了非洲民族语言专业。学习对方语言，对于促进不同文明的交流互动大有裨益。”穆卡拉说。

在穆卡拉看来，语言文化交流在助力经济社会发展方面发挥着独特作用。“加纳有10多种民族语言，一些偏远地区的年轻人没有受过系统教育，没有外语技能，导致他们求职困难。在加纳的一些中国企业招聘了这些年轻人，不仅教给他们技术，还教他们说中文、英语，帮助这些年轻人开阔了眼界，提高了技能。中国企业的这些做法，为促进当地就业和人才培养作出了积极贡献。”

穆卡拉希望非洲各国与中国进行更深层的文化交流，促进人民相知相交。“我们生活在一个高度联系的世界，人与人之间的交流极为重要。长久以来，非洲民众大多通过西方媒体、西方叙事来认识中国。我希望未来有更多非洲人能从自己的视角，更直接、客观地认识中国。”

“相信9月召开的2024年中非合作论坛峰会将进一步推进非中务实合作和人文交流，非中合作将迈上新台阶。”穆卡拉表示，“我们需要共同努力，让全世界了解中国和非洲的友好故事、共同发展的故事、人文交流的故事。”

“推动巴中务实合作不断走深走实”

——访巴西米纳斯吉拉斯州州长泽马

本报记者 时元皓

“中国一直是米纳斯吉拉斯州(米纳斯州)的主要合作伙伴之一，我们期待与中方继续深化各领域合作。”巴西米纳斯州州长罗梅乌·泽马日前在接受本报记者采访时表示，近年来，中国企业在米纳斯州的投资持续扩大，该州与中国伙伴的经贸联系不断加强。

米纳斯州位于巴西东南部，其传统出口产品主要包括铁矿石和农产品。“巴西出口产品约1/3销往中国市场，米纳斯州也是对华出口大州。”泽马表示，今年前7个月，米纳斯州对华出口103亿美元，约占该州总出口额的42%，出口产品包括铁矿石、大豆、咖啡、蔗糖等。

米纳斯州是农业大州，农业产值占该州经济总量的1/4。“过去10年来，米纳斯州对华咖啡出口增长了约40倍。现在，中国已是米纳斯州第六大咖啡出口市场。”泽马表示，除咖啡贸易外，该州正与中企在农田灌溉、化肥施用等方面开展合作，促进农业现代化。

随着巴西加快能源转型进程，米纳斯州更加重视可持续发展领域的投资。“中国是米纳斯州推动可持续发展的重要合作伙伴，我们与中国企业开展了多项合作项目，取得了积极成效。”泽马介绍，中企计划在位于米纳斯州的生产基地生产电动卡车，这将是该州的第一条电动卡车生产线，“米纳斯州将受益于中企带来的新产品和技术解决方案”。

去年11月，泽马曾到中国参访。乘坐高铁的经历，给他留下深刻印象。他表示：“中国的交通基础设施具有很强的技术优势。与中方加强合作，将进一步改善米纳斯州的交通。”

日前，米纳斯州首府贝洛奥里藏特市的贝洛地铁公司与中国中车集团签署合同，将从中车长春轨道客车股份有限公司购买24列共计96辆地铁车辆。“这些先进的地铁车辆，配备了节能系统和自动化操作系统，保障列车运行更平稳、舒适。”泽马说，该项目将助力米纳斯州公共交通系统不断完善，并带来大量就业机会，提升当地人民生活水平。

“我们希望进一步加强与中方的经贸往来和友好关系。”泽马表示，欢迎更多中企来米纳斯州投资，在高新技术、可持续发展等方面加强双边合作，“推动巴中务实合作不断走深走实”。

(本报里约热内卢电)

2024年世界青年发展论坛文化传承与创新主题论坛举行

本报长沙8月19日电(记者杨迅)2024年世界青年发展论坛文化传承与创新主题论坛近日在湖南长沙举行。相关国际组织负责人、国内外文化界人士以及30多个国家约200名青年代表参加。

新时代中非合作

5年来，中国乡村发展基金会实施一系列项目，累计惠及当地30多万人次——

助力埃塞俄比亚民生改善

本报记者 万宇 任彦 崔琦

今年是中国乡村发展基金会埃塞俄比亚办公室成立5周年。5年来，基金会围绕联合国2030年可持续发展议程中的消除贫困、消除饥饿、优质教育、清洁饮水等目标，先后在埃塞俄比亚开展了爱心包裹、水与健康发展、太阳能灯助学以及妇女就业技能培训等项目。截至2023年12月，已累计惠及约32万人次。埃塞俄比亚妇女与社会事务部部长埃尔戈吉·特斯法耶表示，中国政府、企业以及各类机构长期以来积极助力埃塞俄比亚经济发展，促进当地民生改善。

“水窖建好后，我们再也不用去河边打水了”

8月是埃塞俄比亚的雨季，家住奥罗米亚州杜凯姆市附近欧贝伊村的德贝勒，却要为一家人七口的生活用水发愁。虽然一年前家里装上了自来水管，可供水一直不稳定，20天左右才供一次水。“家里的储水箱快要见底了，我们只能去很远的河边打水，往返一趟需要两个小时。”德贝勒和几个孩子一起，头上顶着黄色的水桶，沿着泥泞的土路朝河边走去。

德贝勒一家这种外出打水的日子很快就会改变。在她家院子里，一个水窖已具雏形。“水窖建好后，我们再也不用去河边打水了，还可以在院子里种菜。”德贝勒充满了期待。

为助力解决当地用水难题，中国乡村发展基金会与徐工集团联合于2015年发起“非洲之角旱灾区域水窖项目”，引进了中国水窖技术。目前项目已实施4期，在奥罗米亚州、阿姆哈拉州、南方州等地建成了161口家庭水窖，惠及逾1.2万人。

阿贝巴叶胡是项目的第一批受益人之一，他家编号“23”的水窖于2017年7月建成。之前，没有水窖时，旱季里他和妻子每天天不亮就要起床，去15公里外的地方打水，来回一趟，大半天就过去了。没有更多的时间种地，也没多余的水浇田，庄稼产量很低。“现在有了水窖，家里可以腾出人手，多干些农活了。”阿贝巴叶胡说。

今年4月，第五期“非洲之角旱灾区域水窖项目”启动，计划为奥罗米亚州易受干旱影响的38家农户和一所公立小学建成40口水窖。此外，徐工集团还计划向埃塞俄比亚40所公立小学捐赠40套净水系统，帮助更多学生获得清洁用水。欧贝小学校长奇梅德萨说：“有了中方的援助，师生们的用水就有了保障。”

“在中国朋友的激励下，我学习更有动力了”

“这个书包是我最珍贵的礼物。”达勒洛抱着粉色的书包对记者说。达勒洛是埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴杜杜萨小学六年级的学生。小姑娘很爱惜自己的书包，虽然已经用了两年，但书包看上去还像新的一样。书包上用阿姆哈拉语印着“爱心包裹”字样。

两年前，达勒洛没有书包，每天只能抱着书去上学。当收到中国乡村发展基金会捐赠的爱心包裹时，达勒洛高兴极了。“书包非常漂亮，里面还有素描本、雨衣、毛巾和毯子等物品。”达勒洛告诉记者，“在中国朋友的激励下，我学习更有动力了。我



在埃塞俄比亚阿姆哈拉州北绍阿地区，一名受益于“非洲之角旱灾区域水窖项目”的农民准备从水窖中取水。 张秀子摄

会继续努力，希望长大后能成为一名医生，帮助更多人。”

来自杜布伊萨小学四年级的学生汉娜和法图娜也是爱心包裹的受益者，她们向记者展示了爱心包裹里的物品。汉娜最喜欢的是彩笔和填图册，法图娜最喜欢的则是卫生用品套装。

据中国乡村发展基金会埃塞俄比亚办公室介绍，国际爱心包裹项目启动于2019年，截至2023年底，已为埃塞俄比亚、纳米比亚、乌干达、津巴布韦等15个国家超过135万名小学生送上了礼物。在埃塞俄比亚的斯亚贝巴、奥罗米亚、阿姆哈拉、阿法等地区已经发放18.3万个爱心包裹。

“为贫困地区孩子送去了光明，点亮了他们的未来”

11岁的季努斯是奥罗米亚州加兰市维拉贾尔萨小学四年级学生。因为家里没通电，以前放学后，她得尽量在教室里写完作业再回家。“在家看书学习，要点煤油灯，光线昏暗，还很费油。”季努斯无奈地说。

为解决当地学生学习照明问题，中国乡村发展基金会于2020年启动了太阳能灯助学项目。在中企的支持下，基金会在阿法尔州、索马里州、奥罗米亚州、本尚古勒—古马

兹州的20所公立小学分发了9000盏太阳能灯。今年新一轮捐赠工作正在推进中。

“有一天，中国的叔叔阿姨来到学校，给我们送来太阳能灯，包装上画着可爱的大熊猫。这些灯白天晒一晒充满电，晚上就能用了，比煤油灯亮多了。”季努斯告诉记者。

记者看到，这种太阳能灯小巧易操作，有一般亮度和高亮度两个挡位，充满电后最长可提供8小时照明。当地媒体在报道中表示：“中国的太阳能灯助学项目为贫困地区孩子送去了光明，点亮了他们的未来。”

埃塞俄比亚民间社会组织管理局前总干事迪尔波表示，中国乡村发展基金会的项目与埃塞俄比亚政府的优先事项和民众的需求一致，其意义和影响深远。“我们希望有更多中国朋友分享他们在消除贫困和实现现代化发展方面积累的丰富经验，助力埃塞俄比亚实现更大发展。”

中国乡村发展基金会埃塞俄比亚办公室主任尹茜说：“未来，中国乡村发展基金会将继续同各方伙伴加强交流与合作，为促进两国民心相通作出积极贡献。”

(本报亚的斯亚贝巴电)

中俄人文合作委员会第二十五次会议召开 谌贻琴与戈利科娃共同主持

本报莫斯科8月19日电(记者肖新新)国务委员、中俄人文合作委员会中方主席谌贻琴19日在莫斯科与俄罗斯副总理、委员会俄方主席戈利科娃共同主持召开中俄人文合作委员会第二十五次会议。

谌贻琴表示，人文交流是中俄关系的重要组成部分，习近平主席和普京总统今年5月共同出席“中俄文化年”开幕式暨庆祝中俄建交75周年专场音乐会，充分体现了对中俄人文交流的高度重视。在两国元首战略引领下，双方持续丰富人文合作内涵，合作计划更加完善，沟通机制更加健全，品牌引领更加突出，民间交往更加深入，取得一系列新成果，为夯实中俄世代友好的社会和民意基础作出了积极贡献。

谌贻琴指出，中国共产党二十届三中全会强调扩大国际人文交流合作，将为中俄人文合作注入新动力。双方应以中俄建交75周年为新起点，认真落实两国元首重要共识，推进实施有关人文合作计划，共同办好“中俄文化年”等重点活动，携手书写人文合作高质量发展新篇章。

戈利科娃高度评价中俄人文合作取得的丰硕成果，表示愿与中方一道，继续深化拓展人文领域务实合作，助推两国关系深入发展。

会议期间，双方见证签署了相关领域合作文件，并共同会见记者。

斐济总理兰布卡向人民英雄纪念碑敬献花圈

新华社北京8月19日电 斐济总理兰布卡8月19日下午前往天安门广场，向人民英雄纪念碑敬献花圈。

外交部：中越班列开辟两国物流运输新通道

本报北京8月19日电(记者韩晓明)外交部发言人毛宁19日在例行记者会上表示，近年来，中越班列运输时长显著缩短，通关效率不断提升，成为促进经贸往来的快车道。

毛宁说，中越班列2017年11月首次开行，开辟了中越物流运输的新通道。近年来，中越班列运输时长显著缩短，通关效率不断提升，枢纽功能持续优化，出入境货物品类显著增长，已成为促进经贸往来的快车道。

毛宁说，中越是山水相连的社会主义邻邦。越共中央总书记、国家主席苏林正在中国进行国事访问，两党两国领导人就各领域合作深入交换意见。“我们相信此访将进一步推动两国互联互通合作，推动中越命运共同体建设继续走深走实，更好造福两国人民。”



广西凭祥市是中国和东盟水果进出口贸易最大的口岸城市。今年上半年，凭祥市进出口水果达164.87万吨，同比增长15.36%。

在位于凭祥市友谊镇的中国—东盟(崇左)水果交易中心，工作人员正忙碌地接驳卸货。来自东盟国家的榴莲、火龙果、菠萝蜜、山竹等热带水果从这里进入中国市场，中国产的柑橘、橙子、苹果、葡萄等从这里销往东盟国家。

据介绍，中国—东盟(崇左)水果交易中心占地面积1793亩。中心核心区计划于今年年底全部建成，届时将拥有水果展示推广、产品集散、线上交易、智慧物流、查验通关、电子商务、落地加工等七大功能区。

左图：在中国—东盟(崇左)水果交易中心，工作人员正在搬运来自越南的火龙果。

右图：一排货车准备装卸水果。

本报记者 张朋辉摄影报道

